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АБ ПРЫ ЗНАН НІ ВЫ БА РАЎ: 
«ГА ЛОЎ НАЕ, КАБ 
БЕ ЛА РУ СЫ ПРЫ ЗНА ЛІ»

Вя лі кая част ка пы тан няў бы ла пры све ча-
на вы ба рам Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь. 
І як тут бы ло ні зга даць рэ за лю цыю Еў ра-
пар ла мен та аб не пры знан ні вы ба раў у Бе-
 ла ру сі, апуб лі ка ва ную яшчэ да іх афі цый на га
за кан чэн ня. «Гэ та поў зан не пе рад «ста рэй-
шы мі бра та мі» ў Ва шынг то не. Ка лі вы ўжо 
са праў ды так прын цы по ва ста ві це ся да 
вы ба раў, дык вы ім што-не будзь ска жы це 
пра аме ры кан скія вы ба ры — страш на. А тут 
мож на: ве да юць жа, што ні чо га не бу дзе. 
Ну вы ка за лі ся — на ват у Аме ры цы смех гэ та 
вы клі ка ла ў асоб ных спе цы я ліс таў. Як мож-
на аца ніць неш та, што яшчэ не ад бы ло ся? 
Як заў сё ды, ві даць, па спя ша лі ся і на ля па лі, 
што по тым да вя дзец ца ад гэ та га ад мы вац-
ца. Да вай це гэ та ўспры маць як да насць — 
за яві лі і за яві лі», — ад рэ ага ваў Аляк сандр 
Лу ка шэн ка на прось бу пра ка мен та ваць гэ-
ты да ку мент. «А по тым, да вай це аб са лют на 
шчы ра, гэ та што нам, моц на на шко дзі ла? 
Не. Шчы ра ска жу, гэ та нам на ват вы гад-
на. Яны са мі ся бе па ка за лі ў гэ тым святле. І 
дзя куй ім», — да даў ён. Кі раў нік дзяр жа вы 
пе ра ка на ны, што да па доб ных за яў трэ ба 
ста віц ца спа кой на, па коль кі ца на гэ тай за-
явы — нуль. «На ват ка лі б гэ та бы ло па сут-
нас ці і ад па вя да ла рэ ча іс нас ці. Нуль. Мы 
пра во дзім вы ба ры для свай го на ро да», — 
кан ста та ваў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Жур на ліст бры тан ска га «Бі-бі-сі» Стыў 
Ро зен берг, яко га па пра ца ваць на вы ба рах 
за пра сіў аса біс та Аляк сандр Лу ка шэн ка, 
спы таў, як мож на пры знаць гэ тыя вы ба ры 
дэ ма кра тыч ны мі. 

«Пры зна е це вы там, 

у Еў ра са ю зе, не пры зна е це 

гэ тыя вы ба ры — спра ва 

гус ту. Па вер це, кля ну ся, 

мне гэ та аб са лют на 

«фі я ле та ва», пры зна е це 

вы на шы вы ба ры ці не. 

Мне га лоў нае, каб 

бе ла ру сы пры зна лі гэ тыя 

вы ба ры і спа кой на яны 

за вяр шы лі ся, як і па ча лі ся. 

Вось гэ та га лоў нае. А там — 

ва ша спра ва. Пры зна е це — 

мы бу дзем удзяч ныя. 

Не пры зна е це — дык 

вы ўжо не пры зна лі», — 

не над та дып ла ма тыч на, 

але цал кам зра зу ме ла 

ад ка заў на гэ та 

Аляк сандр Лу ка шэн ка. 

Ён за даў ры та рыч нае пы тан не: што змя-
ні ла ся б у Аме ры цы, ка лі б бе ла рус кі бок 

не пры знаў вы ба ры ў ЗША і не пры знаў 
Трам па? Ні чо га. Так са ма і ў Бе ла ру сі ні чо га 
не ад бу дзец ца ад не пры знан ня вы ба раў 
за ход ні мі кра і на мі.

Аляк сандр Лу ка шэн ка зра біў ак цэнт на 
тым, што бе ла ру сы 26 сту дзе ня не вы зна ча лі 
свой лёс, мы ўжо яго вы зна чы лі. «Ка лі пяць 
га доў та му мы ба чы лі, што ў нас ачму рэ лых 
бы ла пэў ная коль касць, сён ня Бе ла русь ужо 
ін шая: пры шчэп ку атры ма ла», — пад крэс ліў 
ён. Кі раў нік дзяр жа вы пры знаў ся, што пас ля 
2020 го да вель мі ра ды та му, што сё лет няя 
прэ зі дэнц кая кам па нія пра хо дзіць спа кой на 
і па-дзе ла во му. Па яго сло вах, шоу нам не 
трэ ба. «Гэ та не на ша. Вы ба ры — гэ та сур' ёз -
ная рэч. Сур' ёз ныя рэ чы па він ны сур' ёз на
ра біц ца. Ча го ха дзіць, гвал там кры чаць, 
пра во дзіць мі тын гі?» — ад ка заў Аляк сандр 
Лу ка шэн ка жур на ліс ту, які па ці ка віў ся, ча му 
бы ла агі та цыя вы ба раў у цэ лым, а не кож-
на га асоб на га кан ды да та. Ка жу чы пра ся бе 
аса біс та, кі раў нік дзяр жа вы за ўва жыў, што 
яму і не трэ ба бы ла агі та цыя — на род і так 
ба чыць дзе ю ча га Прэ зі дэн та, ба чыць, як 
ён пра цуе. На вед ва ю чы прад пры ем ствы, 
Аляк сандр Лу ка шэн ка заў сё ды раз маў ляе з 
ка лек ты вам, ад каз вае на пы тан ні лю дзей.

АБ ПЕ РА ЕМ НІ КАХ: 
«БУ ДЗЕМ РЫХ ТА ВАЦЬ 
НО ВАЕ ПА КА ЛЕН НЕ»

Па коль кі аб ме жа ван няў на пы тан ні не бы-
ло, за да ва лі Прэ зі дэн ту і аса біс тыя. Ад но з іх 
бы ло пры све ча на та му, ці шу кае Аляк сандр 
Лу ка шэн ка са бе пе ра ем ні ка. Ён ад ка заў, што 
сам аса біс та ні ко га не шу кае. Але, ка неш не, 
яму не абы яка ва, хто бу дзе ва ўла дзе. «Але 
мы па куль жы вём гэ ты мі вы ба ра мі. Пас ля 
вы ба раў бу дзем ду маць», — ад зна чыў кі-
раў нік дзяр жа вы. Па яго сло вах, ця пер трэ ба
ду маць аб тым, як па спя хо ва прай сці 
2025 год, раз ві ва ю чы су пра цоў ніц тва з Ра сі яй, 
і як пра ца ваць так, каб не тра піць у за леж-
насць у тым лі ку ад кра ін За ха ду.

Жур на ліс ты зга да лі пра мо ву бе ла рус-
ка га лі да ра на «Ма ра фо не адзін ства», дзе 
пра гу ча ла «вы бу дзе це бу да ваць кра і ну, 
мо жа, на ват без мя не», і па ці ка ві лі ся пла-
на мі на 2030 год. «Я шчы ра гэ та ка заў. Шчы-
расць заў сё ды пад куп ляе. Гэ та ка нёк ма ёй 
па лі ты кі», — ад рэ ага ваў на гэ та Аляк сандр 
Лу ка шэн ка, пад крэс ліў шы, што аб 2030 го дзе 

па куль ра на ка заць. Аляк сандр Лу ка шэн-
ка чар го вы раз паў та рыў, што прый шоў час 
ста рэй ша му па ка лен ню пе ра даць кра і ну ма-
ла до му па ка лен ню. Па яго сло вах, бу ду чая 
пя ці год ка — пя ці год ка ма ла дых лю дзей. Пры 
гэ тым, зра біў ак цэнт кі раў нік дзяр жа вы, раз-
мо ва не пра пер са на ліі. «Вы ў мя не ад ра зу: 
хто гэ та бу дзе? Гэ та бу дзе но вае па ка лен не. 
Зра зу ме ла, на пэў на, бу дзе і но вы Прэ зі дэнт. 
Бу дзем па кры се рых та ваць но вае па ка лен-
не. Вы па гля дзі це, бу ду чыя прэ зі дэн ты (ха-
це ла ся б) — гэ та ця пе раш нія гу бер на та ры, 
ця пе раш нія мі ніст ры — чле ны ўра да, кі раў ні-
кі па лат пар ла мен таў, вы шэй шыя служ бо выя 
асо бы. Гэ та лю дзі ўжо зу сім ін шыя», — ад-
зна чыў бе ла рус кі лі дар. Ён звяр нуў ува гу, 
што ця пер і ў сфе ры куль ту ры, і ў срод ках 
ма са вай ін фар ма цыі прый шло но вае па ка-
лен не, з якім трэ ба пра ца ваць.

«Ма ла дое па ка лен не — 

гэ та не мой ма лод шы 

сын і не мой ста рэй шы 

сын», — асоб на пад крэс ліў 

Прэ зі дэнт. 

Ён рас ка заў, што ня даў на ў «брыд кіх рэ-
сур сах» пра чы таў аб тым, што ні бы та «зняў 
з па са ды» свай го ста рэй ша га сы на. Ра ней 
Вік тар Лу ка шэн ка быў па моч ні кам кі раў-
ні ка дзяр жа вы па пы тан нях на цы я наль най 
бяс пе кі. Як рас тлу ма чыў кі раў нік дзяр жа вы, 
гэ та па са да прос та бы ла лік ві да ва на, а аба-
вяз кі раз мер ка ва ныя па між ААЦ і КДБ. «Але 
я са здзіў лен нем да ве даў ся, што я, аказ ва-
ец ца, свай го ста рэй ша га сы на ад хі ліў ад 
па са ды. І ні бы та я ўжо ма лод ша му ка жу: 
«Бу дзеш Прэ зі дэн там». Ды ён у страш ным 
сне гэ та са бе ўя віць не мо жа ўжо ця пер, 
і ні во дны з ма іх сы ноў», — раз ве яў фэй кі 
Аляк сандр Лу ка шэн ка.

АБ НА ЗІ РАЛЬ НІ КАХ 
БДІПЧ І ЗА ХОД НІХ 
ЖУР НА ЛІС ТАХ: 
«ШТО ВЫ МА Е ЦЕ 
НА ЎВА ЗЕ 
ПАД ДЭ МА КРА ТЫ ЯЙ?»

Аляк сандр Лу ка шэн ка пад час раз мо вы за 
гэ тыя ча ты ры з па ло вай га дзі ны не ад на ра-

Сва ім вы бар чым пра вам 26 сту дзе ня ска рыс таў ся 

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка. 

Кі раў нік дзяр жа вы тра ды цый на ад дае свой 

го лас у га лоў ны дзень га ла са ван ня на ўчаст ку, 

раз ме шча ным у Бе ла рус кім дзяр жаў ным 

уні вер сі тэ це фі зіч най куль ту ры. 

І, як заў сё ды, на ра бо ту ўчаст ка 

пры езд кі раў ні ка ні як не паў плы ваў.

Звы чай на жур на ліс ты пы та юц ца ў кі раў ні ка 

дзяр жа вы, за ка го ён га ла са ваў. Але гэ тым 

ра зам Аляк сандр Лу ка шэн ка не стаў ча каць 

тра ды цый на га пы тан ня і ад ра зу на яго ад ка заў: 

«Ка лі вы хо ча це спы таць, за ка го, па ві нен вам 

шчы ра пры знац ца: за ўсіх!» Прэ зі дэнт ко рат ка

па раз маў ляў з на зі раль ні ка мі, якія пра цавалі

на гэ тым участ ку. Ён ад зна чыў ад кры тасць 

Бе ла ру сі для на зі раль ні каў, а так са ма 

для жур на ліс таў, якія асвят ля лі вы ба ры.

Па тра ды цыі пас ля га ла са ван ня Аляк сандр Лу ка шэн ка не па срэд на 
на ўчаст ку ад каз вае на пы тан ні жур на ліс таў. Сё ле та тра ды цыю не 
па ру шы лі, а кры ху змя ні лі. Бе ла рус кі лі дар раз маў ляў з прад стаў ні ка мі 
СМІ «не на на гах», а ў ад ной з аў ды то рый БДУФК, каб не пе ра шка джаць 
ра бо це вы бар ча га ўчаст ка. Ужо да па чат ку гэ тай раз мо вы ўсім ста ла 
зра зу ме ла, што бу дзе вель мі ці ка ва. Па коль кі Аляк сандр Лу ка шэн ка 
ад ра зу пад крэс ліў, што на ўсе пы тан ні бу дуць да дзе ны ад ка зы, і за клі каў 
жур на ліс таў не ба яц ца за да ваць са мыя роз ныя пы тан ні, так і атры ма ла ся. 
Прэс-кан фе рэн цыя бе ла рус ка га лі да ра пра цяг ва ла ся 4 га дзі ны 25 хві лін. 
Прэ зі дэн ту за да лі больш як 30 пы тан няў.
У гэ тай пуб лі ка цыі мы па ста ра лі ся са браць усе ак цэн ты, што пра гу ча лі 
ў ад ка зах кі раў ні ка дзяр жа вы.

БЕ ЛА РУСЬ 
ЗА БЯС ПЕ ЧЫ ЛА СА БЕ 
ВЫ БАР ЧЫ СУ ВЕ РЭ НІ ТЭТ


